
ТЕХНОЛОГИЧЕСКАЯ КАРТА ВНЕКЛАССНОГО МЕРОПРИЯТИЯ ДЛЯ ОБУЧАЮЩИХСЯ 1-4 КЛАССОВ 

Тематическое направление: Внеклассное мероприятие 

Тема: Казачья горница. Быт и культура казаков. 

Целевая аудитория занятия: 1-4 классы (6,6-9 лет) 

Цель: познакомить учащихся с бытом и культурой казаков. 

Задачи:  

образовательная: обогащать речь наречием и словооборотами , логическое мышление школьников, раскрывать 

творческие способности учащихся через фольклорный материал . 

Воспитательная: воспитывать чувство уважения к традициям Забайкальского казачества, обычаям казаков, интерес к 

истории предков. 

Развивающая: привитие любви к родному краю, труду, традициям народа; 

Форма проведения: урок в музее 

Продолжительность занятия: 30 минут 

Комплект материалов:  

Технологическая карта  

Презентация 

Дата проведения: 
________________________________________________________________________________________________________ 

Ресурсы: экспонаты музея “Казачья горница”, магнитофон, музыка с фонограммами песен. 

 

 

 



 

Этапы занятия 

 

 

Время Деятельность учителя Деятельность 

учащихся 

Формы, 

методы и 

приѐмы 

обучения 

 

Организационный 

момент 

1 мин Здравствуйте, ребята! В нашей школе находится краеведческий 

музей для того, чтобы познакомить учащихся с жизнью и 

бытом народов, поселившихся когда-то на территории нашего 

края. В музее собраны подлинные предметы быта далёких лет. 

Ранее это здание было церковно-приходской школой и только 

со временем превратился в музей «Казачья изба»  

Здороваются с 

учителем 

Фронтальная 

Подготовка к 

основному этапу 

занятия 

19 

мин 

Я думаю, вам будет интересно узнать о житье-бытье казаков. А 

начиналось всё с указа царицы Екатерины II о пожаловании 

казакам земель за их добросовестную службу. 

И потянулись обозы с нехитрым казачьим скарбом по пыльным 

степным дорогам. 

Перед вами музей «Казачья изба». (1 слайд) 

 

Предположения 

детей 

 

 

 

Фронтальная 

Основной этап 

 

 Вы находитесь в казачьей горнице, главной комнате станичной 

хаты. (2 слайд) 

С левой стороны от нас куть, (3 слайд), с правой стороны стоит 

диван «Канапель»(4 слайд), место для отдыха, над канапелью 

висит портрет-вышивка «Девушка с оленем» работа Лосевой 

Марии Петровны, муж которой был внуком последнего 

атамана нашей станицы.  

Внимательно 

слушают 

учителя 

 

 

Фронтальная, 

индивидуальная, 

групповая 



Самым главным местом в горнице считается Святой угол. (5 

слайд) 

Православные казачьи семьи все свои моменты связывали с 

именем Господа. 

Просили благословения на службу, брак, постройки, покос, 

сбор урожая. 

Патефон из дома казака Ваганова Ивана Николаевича. 

(6 слайд) 

Стоит сундук много он добра хранит. (7 слайд) 

Использовали для хранения вещей, если в доме девушка на 

выданье, то ей в отдельном сундуке собирали приданое.  

Важным моментом в казачьем быту была кровать,  

(8 слайд), изготовленная из дерева своими руками. Перед вами 

фамильная вещь, ей 186 лет. Она подарена семьёй Горбачевых, 

одним из первых переселенцев села. Кровать считалась местом 

отдыха. Детям и взрослым в течение дня залезать на кровать, 

сидеть на постели категорически запрещалось. Кровать убрана 

белой простынею с подзорами, которые связаны крючком. 

    

 В каждом доме была прялка, (9 слайд) вы видите ножную 

прялку из семьи Корнаковых, чей предок был одним из первых 

священников Харацайской Вознесенской церкви. Когда 

осенние работы заканчивались, казачки пряли пряжу, чтобы 

потом вязать носки, варежки. Смотрим мы на предметы 

старины далекой и чувствуем дух того времени. А время было 

нелёгкое, трудное. 

 - Я раздам вам карточки, изобразите на них свой узор на 

рушнике, какой бы вы сделали, живя в то время? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Далее угловик закрыт занавеской, (10 слайд) за ней висит 

умывальник, под которым стоит лохань. 

Справа от угловика стоит обеденный стол. (11 слайд) «Стол- 

тоже, что на алтаре престол», а потому и сидеть за столом и 

вести себя нужно так, как в церкви. Стол немыслим без хлеба- 

он как символ благополучия. 

Украшением стола был самовар. Вы видите настоящий 

Тульский самовар из богатой семьи. На нём 15 медалей. Такой 

самовар поставлялся во дворец Персидского шаха. Хлебница с 

кренделями. За столом в углу висит кухонный шкафчик. В нём 

хранится посуда. 

Перед вами старинная сковорода семьи Горбачёвых (легенда-

рассказ). (12 слайд) 

Под шкафом полка, на которой вы видите вверху контейнер 

под крахмал 1905 года выпуска. На второй полке вы видите 

деревянную фляжку, она 1893 года выпуска, солонка в которой 

хранили соль, туесок под сыпучие продукты. 

На нижней полке глиняный горшок, год изготовления 1870, в 

таком горшке к обеду подавали чай. 

   Особое слово хочется сказать о рушниках. Это не просто 

полотенце, как мы считаем сейчас, это произведение искусства. 

Вышивали рушники в девичестве и в таком количестве, чтобы 

хватило на всю жизнь, так как после замужества этим 

заниматься было некогда. Рушниками покрывали те вещи, 

которые хотели выделить: документы, фотографии и иконы. 

 

 

 

 

 

Выполняют 

задание на 

карточках 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Итог урока 

 

5 мин Стоит толстячок, подбоченивши бочок, шипит и кипит, всем 

чай пить велит. (Самовар) 

Мочили, колотили, рвали, крутили, узор вышивали и на стол 

клали. (Скатерть) 

Сел на конь и поехал в огонь. (Ухват) 

Три братца пошли купаться, два купаются, третий на берегу 

валяется; искупались, вышли, на третьем повисли.  

(Вёдра, коромысло) 

Пословицы и поговорки (Поговорки разделены на части, нужно 

собрать) 

  

Полна хата детей, /так и счастливо в ней. 

Чем хата богата,/ тем и рада. 

Доброму человеку весь мир – свой дом,/ злому – и своя хата 

чужая. 

Дом вести - /не бородой трясти.  

Порядок в доме есть - /хозяину честь. 

Своя хатка - /родная матка.  

Кто умеет домом жить /- тот не ходит ворожить.  

Дома - не в гостях: /посидев, не уйдешь.  

Не дом хозяина красит,/ а хозяин дом. 

  

 

 

  

Отгадывают 

загадки 

 

 

 

 

 

 

Собирают 

пословицы 

 

 

Фронтальная 



Рефлексия 5 мин  Спасибо за прекрасно проведённое время! Ребята, что вам 

больше всего понравилось?  

Оценивают 

свою 

деятельность на 

уроке 

Индивидуальная 

 

 

 


